

# Часовым он поставлен у ворот...

сжч



**20 лет назад, 15 декабря 1988 г., ушел из жизни выдающийся спортсмен, легендарный вратарь первой сборной страны Н.Е. СОКОЛОВ.**

Он родился в Москве в 1897 г. в семье преподавателя, а затем директора одной из московских гимназий. Увлечение спортом пришло к нему еще отроческие годы. Сохранились его награды за победы в лыжных гонках относящиеся 1912-1913 г.г. Но, по рассказам Соколова, спорт того времени был универсален. Он занимался уже футболом и греблей, легкой атлетикой. Старший брат Николая Евграфовича - Петр -

один из лучших легкоатлетов того времени (в составе первых добровольческих отрядов москвичей он вышел на фронт Первой мировой войны и пал смертью храбрых в тяжелых боях при м. Зденска Воля (Польша). Спорт для Соколова, как и для многих его товарищей был средством самовыражения, раскрытия внутренних возможностей человека, но не карьерным трамплином. Еще в гимназические годы, в тяжелое время Первой мировой войны, он подрабатывал в правлении Нижегородской железной дороги (отд. статистики), давал частные уроки, был воспитателем в детском доме, затем был инструктором Всеобуча.

Известность и спортивная слава пришли к нему в период с 1918 по 1934 годы, когда он отошел от большого спорта. И, прежде всего, футбольная. Игры за сборные Москвы, РСФСР и, наконец, страны, международные матчи в Германии, Швеции, Норвегии, Турции. Он вошел в первую десятку заслуженных мастеров страны. Нельзя забывать его выдающиеся достижения в эти же годы в области лыжного спорта, многочисленные победы в соревнованиях, в том числе и со знаменитыми финскими гонщиками.

Только в 1923 г. он смог осуществить свое желание, то, чему хотел посвятить жизнь - поступил в Московский Лесной институт с перспективой стать

работником лесного хозяйства. С объединением этого учебного заведения с Лесотехнической академией (тогда Лесной институт) в 1925 г. Соколов переезжает в наш город и по окончании курса направляется в Сестрорецкий леспромхоз. Его работа в лесном хозяйстве нашего района прерывалась только войной, когда с осени 1941 г. по осень 1945 года он служил начальником химической службы одного из аэродромов Северного фронта. Многочисленные посадки и другие лесотехнические работы, проведенные под его руководством и с его участием, давно стали органичной частью лесов нашего района. Человек исключительной скромности, он редко рассказывал о себе, но охотно делился воспоминаниями о эпохе спорта его молодости, и, конечно, с удовольствием говорил о лесе, жизни природы. До конца своих дней, сохранив ясный ум, внимательно следил за событиями общественной жизни и, конечно, спортивной, крайне скептически относясь к т.н. профессиональному спорту и его все более выявляющейся коммерциализации. Незадолго до кончины, просматривая телепередачу о допинге в спорте, он сказал: «Таким спорт быть не может!» и, не ожидая окончания, ушел в свою комнату.

**Юрий СОКОЛОВ**

Фото из домашнего архива автора